

治黄研究中的几个问题

左大康 许越先

(地理研究所)

黄河多年平均输沙量为 16 亿吨，其中 4 亿吨淤积在下游河道内。据叶青超等人的研究，黄河从 1855 年铜瓦厢决口到 1982 年期间，花园口到利津河段的泥沙沉积厚度平均为 7.64 米。自 1855 年至 1954 年的一百年间，年平均沉积厚度为 6 厘米，1954 年至 1959 年为 8.3 厘米，1965 年至 1982 年为 9.6 厘米。由于长期的泥沙淤积，而且淤积速率不断增加，使黄河下游河床日益抬高。目前，黄河河底一般比背河地面高 5—8 米，某些局部河段，如开封附近的黄河河底，已高出两岸地面 10 多米。今后黄河下游河床还将继续抬高，从而给防洪带来巨大困难。

建国后，黄河下游出现过两次较大洪水，1958 年花园口的洪峰流量为 22,300 米³/秒，1982 年为 15,300 米³/秒，1982 年的洪峰流量比 1958 年少 7,000 米³/秒，但由于这 24 年间黄河下游河床不断升高，1982 年有 400 多公里河段的水位比 1958 年还高出 1—2 米，淹没了黄河滩地，威胁着黄河大堤，不得不运用东平湖滞洪，才免除险情。这说明黄河下游的防洪问题日趋紧迫。

黄淮海平原是我国政治、经济和文化的中心区域。平原内有大中城市 18 个，耕地 2.7 亿亩，人口近 2 亿，人口密度平均每平方公里 560 人。根据 1983 年统计资料，黄淮海平原粮食产量占全国总产量的 18%，棉花产量占 58%，大豆、花生和烤烟各占全国总产量的四分之一。黄河下游河道，横贯黄淮海平原，并成为海河和淮河两个流域的分水岭。黄河下游万一出事，黄淮海平原的工农业生产将遭到严重损失，农田大面积沙化，原有水系被打乱，海河治理工程（向北决口）或治淮工程（南岸决口）、以及长期兴建的排灌系统将受到严重破坏，铁路、公路交通中断，成千上万的人民生命财产将失去保障，其经济损失和政治影响都将是很大的。

面对这个严峻的现实，黄河水利委员会和沿黄各省人民做了大量的工作，治黄取得了巨大的成绩。建国三十多年来安全渡过了 8 次 10,000 米³/秒以上的洪水流量，没有发生过伏汛决口，保证了黄淮海平原内经济建设的顺利进行，经济发展持续增长，人民得以安居乐业。

黄河安危，事关大局，这是大家共同关注的问题。为了治理黄河，学术界和工程技术界都做过许多研究，但仍有大量的科学问题，亟待进行深入的研究。

一、水土保持是治黄的根本

黄土高原的水土流失是黄河泥沙的主要来源，搞好水土保持则是治黄的根本。为了防御黄河洪水，加高培厚大堤是必要的。但大堤加高有一定限度，且大堤越高，决口损失必将越大。在“上栏、下排、两岸分滞”方针指导下，安排种种工程措施的同时，加速黄土高原水土保持和综合治理，使治标与治本结合进行，减少入黄泥沙，才是“釜底抽薪”之策。

在黄河输送的 16 亿吨泥沙中,粒径大于 0.05 毫米的粗泥沙约占 43%,淤积下游河道的 4 亿吨泥沙中,粗泥沙约占淤积量的 69%。黄河水利委员会、清华大学、中国科学院等单位,对粗泥沙产沙区的地理分布都进行过研究,认为粗泥沙主要来源于黄土高原丘陵沟壑区,集中分布于内蒙古的伊克昭盟、陕北榆林地区、晋西北临黄地区和陇中泾、渭河河源区,面积约 10 万平方公里。以上粗泥沙主要产沙区,也是黄河泥沙的主要来源区。钱宁等人将黄河下游洪水来源分为六种组合,认为造成下游河道严重淤积的,主要是来自粗沙产区的洪水。龚时昭和熊贵枢等人认为,黄土丘陵沟壑区坡蚀和沟谷侵蚀所产生的泥沙,都可以经过各级支流,输入龙门以下的黄河干流,即这一地区泥沙的输移比接近于 1。这些研究结果说明,黄河泥沙主要产沙区的水土流失如得到控制,将大量减少进入干流的泥沙量。因此,采取有效措施搞好主要产沙区特别是粗沙区的水土保持工作,将财力物力技术力量相对集中到这个地区进行重点治理,具有特别重要的意义。

黄河中游地区修建水库和其他水土保持措施,是从五十年代末六十年代初开始的,但大量的水土保持工作是 1970 年后开展起来的。黄委会有人计算七十年代以来平均减沙效益为 17.3%。无定河是黄河的一条多沙支流,输沙量曾占黄河的 1/6,其中粗沙占 1/4。该流域的丘陵沟壑区面积仅占 1/3,产沙量却占该流域的 4/5。对这个流域采取了“综合治理,集中治理,连续治理”的方针,并进行类型分区,按不同类型,实施不同治理措施。实践证明,该流域采用工程措施和生物措施相结合,梯田、坝地、林、草、小水库等措施,都取得了很好的水保效益。1971 年至 1980 年平均输沙量比 1961 年至 1970 年平均入黄泥沙量减少 53.5%,而相对应期间的降水量仅减少 10% 至 20%。山西离石王家沟流域,经过治理,泥沙也减少一半左右。以上事例说明,减少黄土高原的土壤侵蚀,虽然是长期的艰巨的任务,但只要采取正确的方针和积极的态度,是完全可以做到的。

当前的一个严重问题是,有些地区人为的破坏作用超过治理的速度。西峰水土保持试验站对马莲河流域的调查,说明该流域三十年的治理效果,基本上被同一时期各种人为破坏所抵消。建国后黄土高原人口增长了一倍多,为解决人口成倍增长的吃饭问题,导致了大量开垦荒地,陡坡耕种,水土流失越加严重。大规模的经济建设,如修筑铁路、公路、开矿、水利工程等,若措施不当,将加重水土流失。黄河中游两岸的晋陕内蒙等地,大型煤田的开采,如不妥善处理废土矿渣,也将造成严重水土流失,增加入黄泥沙量。因此,人口的增长,经济的开发,给水土保持工作带来了新的困难。针对这个问题,应当采取有效措施,使群众较快地改变生产与生活面貌,制止陡坡开垦,严禁毁草砍林,最大限度地减少经济建设带来的水土流失,并综合考虑经济效益、社会效益和环境效益的统一。为了治黄的根本利益,可以研究对该地区的经济活动采取特殊的政策。

二、侵蚀规律的研究

要有效地开展水土保持工作,必须深入进行流域侵蚀规律的研究。这里涉及暴雨径流、土壤性质、植被作用、侵蚀方式、侵蚀类型区的划分、自然侵蚀和人类加速侵蚀等问题的研究,也涉及定位实验研究工作的深入。

暴雨径流是造成黄土高原水土流失的主要外营力。由于季风气候的影响,这个地区 6—9

月降水量，集中了全年雨量的70%以上，并且多以暴雨形式出现。根据晋西和陕北某些流域的资料，全年水土流失量约80%以上发生在6—9月，其中7、8两月更为集中。王万忠的研究认为，1—4小时的短历时降雨，20—50毫米的中等雨量和每小时平均降雨强度为5—20毫米或5分钟最大降雨量超过7毫米的暴雨，是引起水土流失最重要的外动力因素。这个结论如果能从水力学和土力学的理论加以论证，将会更有说服力。

暴雨径流的侵蚀作用，包括雨滴对地面的打击力和流水的冲刷力。不同的降雨径流条件、丘陵沟壑区的不同区位、沟间地和沟谷地的不同部位，其侵蚀作用和产沙过程是不同的。雨滴打击力与雨滴大小、雨滴降落速度有关。雨滴对裸露地面的打击，会引起土粒的粉碎并造成土壤空隙的堵塞，阻碍降雨向土壤的入渗，从而增大径流量和水流冲刷力。植被能保护地面免受雨滴直接打击，增加降雨入渗，削减径流量，同时也能增大地面粗糙度，因而也削弱了暴雨径流的侵蚀力。土壤物理化学性质不同，植被类型及其组合的不同，影响侵蚀能力也不同。研究上述各种不同侵蚀环境因素造成水土流失的临界条件，侵蚀机理，侵蚀过程中的物质运动和能量转换，特别是研究高含沙条件下的侵蚀过程与机理，将有助于水土保持研究工作的深入。

重力侵蚀和水力侵蚀的交替进行，也是黄土高原水土流失的重要原因。重力侵蚀主要发生在黄土沟谷谷缘线以下，它所产生的崩塌和浅层滑坡，往往是产沙的一种重要方式，也是加速沟谷前进、沟谷向两岸扩张的一种侵蚀方式。过去对重力侵蚀的研究较少，缺乏定量的研究方法，目前还无法估算这种方式引起的侵蚀量。

景可等人认为，黄河粗泥沙有三分之一来源于黄土高原的基岩地层，基岩经物理化学风化，特别是寒冻风化之后，经侵蚀作用进入黄河。对这种产沙地层的地区分布，寒冻风化过程与速度，也应在研究中予以重视。

黄土高原土壤自然侵蚀、自然加速侵蚀与人为加速侵蚀对产沙量的影响，是值得探讨的问题。在没有人类活动或人类活动影响很小的条件下，黄土高原的植被条件和植被类型怎样？气候条件怎样？自然侵蚀量有多大？这是需要弄清的问题，因为只有搞清了自然侵蚀的“本底”值，对人类活动在黄土高原土壤侵蚀中的作用、对水土保持效益的评价以及黄土高原的治理对策，才有比较可靠的科学依据。

景可等人曾计算出三千年前黄河年输沙量为10.75亿吨，陈永宗的研究认为近三十年来黄土高原的侵蚀量已达22亿吨，比建国初期增加了近三分之一。景可等人估算的数据虽然还有待进一步研究，但如果把他提供的数据看作自然侵蚀产沙量的话，从上述资料可以看出，人为加速侵蚀几乎比自然侵蚀量增加了一倍。可见人类活动对加速侵蚀的巨大影响是十分明显的。

三、下游河道泥沙淤积规律的研究

水土保持措施的减沙作用是缓慢的。在抓紧这方面工作的同时，开展下游河道泥沙淤积规律的研究，设法多途径减轻黄河下游河道的泥沙淤积，也是当前治黄工作的急需。

黄河下游河道淤积，取决于来水来沙条件和河床边界条件。黄河下游汛期来水量占全年径流量的60%，而同期来沙量却占全年85%以上，黄河水少沙多的特点，在汛期尤为突出。这是黄河下游河道严重淤积的主要原因。今后应进一步研究来水来沙在时间上和空间上的变化，

分析变化的原因，探索减少淤积的途径。

为了解黄河下游河道的淤积过程与淤积特征，应着重研究不同来水来沙条件下河道输沙能力和输沙机理；研究现行河床、生产堤、滩地等对输沙与淤积的影响；研究不同来水来沙对河床边界条件和河流纵剖面调整的影响，以及预测未来水沙变化及河道淤积速率。以上问题，与河道变化及河道整治的工程措施都有直接关系，需要进行系统的理论研究。

1855 年以来河口三角洲的演变过程、堆积模式、河口尾闾变迁、以及河口延伸与下游河道淤积的关系，也应进行研究，以便探讨河口三角洲的发展趋势，并为河口治理与当地的油田开发提供咨询服务。

关于下游河道的减淤，有一些成功的经验。河南、山东两省利用黄河洪水和泥沙放淤改土、放淤固堤和引黄淤灌等办法，直接为当地农业生产服务，因而受到群众的欢迎。有人提出利用小北干流、温孟滩、原阳一封丘、东明和台前等干流河道两岸滩地放淤。根据黄委会资料，这五片放淤总面积达 2500 多平方公里，可放淤泥沙 330 多亿吨，可减少下游河道淤积 160 多亿吨，但方案涉及大量的投资、尤其是大量的移民问题。有人提出兴建龙门、小浪底和碛口等干流水库，利用死库容拦泥减淤，在几十年内保持下游河道的冲淤平衡或减少淤积。同时还可利用干流水库调水调沙，例如小浪底水库建成后，可以利用它保持的长期有效库容，进行调水调沙，可以长期地使下游河道的淤积量减少一亿吨左右。但也有人认为利用干流水库调水调沙、攻沙入海的设想，会相应地加速河口的淤积延伸速度，从而引起河流的溯源淤积，并和河道的沿程淤积相叠加，因而将引起下游河道的普遍抬高。此外，还有许多下游河道减淤的方案，如从南水北调中线调长江水入黄河的冲沙方案等，都需要深入进行研究。

治黄研究工作是多方面的。我们提出的以上三个方面的问题，只是治黄工作中比较重要而又比较紧迫的问题。以上研究都应立足于全流域，将上中下游联系起来，将点、线、面联系起来。黄河的治理工作还要把治理和利用相结合，近期利益和长远利益相结合，微观研究和宏观研究相结合。组织好跨部门跨学科的联合攻关，一定会取得较好的成果。